

inFORUM č.20/90 16. BŘEZEN

informační bulletin koordinačního centra o.ř.

PROHLÁŠENÍ PRAŽSKÉ RADY OBČANSKÉHO FÓRA

Pražská rada OF se rozhodla plně podpořit výzvu OF ČKD Polovodiče z 1. března 1990, s níž se obrací na všechny občany, aby spolu s nimi požadovali od KSČ navrácení neoprávněně za 42 let získaného majetku, a doposud neoprávněně drženého, do rukou vlády národního porozumění. Dále se v ní říká, aby KSČ vyrovnala svůj majetek na úroveň jiných politických stran. Současně jsou poslanci FS žádáni, aby v případě negativního postoje KSČ, která nese plnou odpovědnost za mravní i ekonomický úpadek společnosti i státu, projednali a odhlasovali zákonnou cestu pro odejmutí tohoto majetku.

Podmínky Občanského fóra ČKD Polovodiče z Prahy 4 jsou srozumitelné a přijatelné. Mluví všech pražských obvodů v případě nesplnění těchto požadavků vyzývají občany a podniky k výstražné generální stávce na středu 11. dubna od 11.50 do 12.00 hodin.

Praha 6.3. 1990

za PR OF Stanislav Penc, Vít Šubert, Oldřich Janslík

HOVOŘÍ J. URBAN

Naším cílem je parlamentní pluralitní demokracie s rozsáhlou samosprávou a rovnováhou zákonodárné, výkonné a soudní moci. Jediná cesta k tomu vede přes parlamentní volby, které jsou v červnu a místní volby, které jsou v listopadu. 9. března budou volby oficiálně vyhlášeny, 9. dubna musíme předložit kandidátní listiny. To je 37 dní. Je možné vést v rámci OF spory o čemkoliv, ale během 37 dní musíme předvést OF před voliče jako pružnou, důvěryhodnou a jednotnou sílu. Máme proto všechny předpoklady a nikdo jiný to za nás nemůže udělat. Potřebujeme vědomí jednoty, jednoty hnutí při zachování obecné plurality názorů. Potřebujeme organizaci naplněnou kolegiální důvěrou a blavné sebekvětní. Potřebujeme program, kterým strhneme příznivce a přitáhneme váhavce. Potřebujeme vědomí, že záleží především na nás, aby se tento stát nezničil v národnostních či ekonomických vášních, aby se dostal jednou k prosperitě a stabilitě. A proto my tady dnes musíme jít příkladem. Předkládáme sněmu návrhy volebního programu. Je to program, který považují za nejdynamičtější a nejpřímější ze všech dosud předložených. Je opřen na zemi, je reálný a vůbec nic neslibuje. Předkládáme sněmu návrh na zlepšení organizace práce rady i sněmu. Předkládáme návrh na způsob sestavení kandidátních listin do voleb. Provádíme už dnes školení volebních manažerů, sháníme prostředky pro vybavení volebních center. Začalo pracovat kolegium a poslanecký klub OF ve FS. Na návrh poslanců OF musí FV do 31. března předložit harmonogram ekonomické reformy. Snažíme se orientovat pozornost společnosti, parlamentu i vlády na řešení skutečných problémů této společnosti. Daří se to jen zčásti. Proti stojí viditelný růst emocí v politických diskusích, nadřazování resortních, regionálních či národnostních zájmů proti zájmům celospolečenským. Objevuje se nezodpovědnost a demagogie. To všechno v situaci, kdy ještě neexistují celospolečensky uznávané demokraticky volené instituce, kdy neexistují skutečné politické strany a vše se odehrává jakoby bez ohledu na budoucnost. O to větší zodpovědnost dnes leží na tomto sněmu. Obracím se na každého z vás, aby pomohl změnit dnešní jednání v profesionální konstruktivní dílnu. OF má svoje vnitřní problémy, ale nikdo, to zdůrazňuji, nemá větší šance. Volební zákon byl přijat. Volební kampaň se už prakticky rozběhla. Máme před sebou 37 dní, ve kterých se musíme

domluvit a naučit chovat se jako demokraté, jako politici představující nejlepší alternativu pro voliče. Jsem přesvědčen, že na to máme. Budoucnost OF po volbách je v posilování místní samosprávy, zřejmě vytvořením Občanské demokratické strany a sdací. To je však budoucnost. Dnes myslíme na zodpovědnost za pokojnost, důstojnost a racionalitu bouřlivých změn v naší zemi. Mysleme na tuto zemi. Mysleme na těch pouhých 37 dní.

(Z projevu J. Urbana na sněmu KC OF dne 3.3.1990)

TISKOVÁ BESEDA S ÚČASTNÍKY KONFERENCE EUREG

Ve dnech 3.-7. března 1990 se v Praze konala konference s názvem "Na cestě k evropské integraci - Československo v demokratické Evropě". Pořádalo jí Koordinační centrum Občanského fóra, členové Československého parlamentu a Evropská asociace pro meziregionální spolupráci (EUREG). Záštitu převzal československý prezident pan Václav Havel, nizozemský ministerský předseda pan Ruud F.M. Lubbers a předseda Parlamentního shromáždění Rady Evropy pan Anders Björk.

Jak již sám název konference napovídá, je určena představitelům demokratických sil v Československu a tematicky se dotýká situace, na jejímž prahu se ocitáme - voleb do demokratického parlamentu a volební kampaně. U účastníci vyslechli přednášky předních západoevropských odborníků na tato témata: "Procesy demokratických přeměn a strategie vedoucí ke konsolidaci parlamentní kontroly", "Struktura a funkce politických stran v parlamentní demokracii", "Parlamentní kontrola soudnictví", "Federalismus a formy dělení státní moci", "Role a moc sdělovacích prostředků v demokracii" a "Techniky předvolební kampaně v demokratických společnostech".

Na otázku, jak hodnotí možnost návratu naší země do evropské rodiny, odpověděl pan Fritz Fliszar, že podle všeobecného názoru ve Spolkové republice se podaří Československu a Maďarsku uskutečnit hospodářský i politický návrat nejlépe a nejrychleji.

Na otázky, týkající se úlohy a postavení sdělovacích prostředků v budoucím pluralitním demokratickém uspořádání společnosti, odpovídali politický redaktor "The Times" pan Robin Oakley a šéfredaktor ZDF (SRN) pan Peter Voss.

Pan Voss hovořil o principech zajišťujících v SRN demokratické fungování sdělovacích prostředků. V tisku je to hlavně princip volného trhu, který však přináší i rizika koncentrace regionálního tisku v některých oblastech a také jistou hospodářskou závislost. V televizi a rozhlasu existuje veřejná právní ústava spojená s kontrolními gremii, ve kterých jsou rovnoměrně zastoupeny pluralitní síly ve společnosti. Gremia zaručují vyvážené a seriózní sestavení programů a mají silný politický vliv.

Pan Oakley zdůraznil, že ve společnosti, která teprve hledá demokratickou podobu, je problém informovanosti širokých vrstev obyvatelstva klíčově důležitý. Řekl, že státní rozhlas a televize mají v tomto ohledu lepší možnosti, než soukromý sektor, jehož hlavním cílem je především zisk. Podstatnou podmínkou však musí být politická i hospodářská nezávislost sdělovacích prostředků. Politické osobnosti nemohou očekávat, že je tisk bude neustále podporovat, protože on stojí především na straně změn a nemá žádný závazek vůči jednotlivým stranám. Jeho hlavním cílem je klást otázky a vyprovokovat na ně odpovědi.

Dotazy, týkající se způsobů předvolební kampaně, zodpovídal kromě panů Vosse a Oakleye také místopředseda Liberální strany Alan Beith (GB). Hovořili o možnostech přístupu jednotlivých stran k televiznímu vysílání, o způsobu jeho financování a o klíči, podle kterého se vysílací časy v TV přidělují. Zpravidla se řídí podle počtu křesel v parlamentu (tedy podle výsledků v minulých volbách) s tím, že každá strana má určitý minimální prostor. To ovšem zvýhodňuje nejmenší a nejslabší strany.

V závěrečném příspěvku podotkl generální tajemník asociace EUREG Peter von Bethlenfalvy, že spíš než tiskovou besedu, připomínalo setkání doškolovací kursa novinářů. V tomto směru je EUREG ochoten pro Syndikát novinářů zorganizovat

akce, které pomohou v Československu budovat demokratický tisk a zodpoví i některé další otázky týkající se předvolebních kampaní.

S novináři se rozloučil pan Daniel Korte a upozornil je, že přednášky na jednotlivá témata budou shrnuty ve sborníku, o který si mohou na KC OF požádat.

SETKÁNÍ V. HAVLA A L. WALESY

[VIA, 8.3.] Polsko-československá solidarita oznámila, že setkání Václava Havla s Lechem Walesou, které se pod její záštitou bude konat 17. března v Krkonoších, začne ve 12 hodin v horské boudě Špindlerovka. L. Walesa bude hovořit s V. Havlem mezi čtyřma očima. Po obědě a neoficiálních rozhovorech se obě delegace přesunou na polskou stranu do horské boudy Odrodzenie, kde budou u kávy pokračovat v rozhovorech. Na závěr československo-polského setkání bude uspořádána tisková konference.

ČESKOSLOVENSKÁ MÍROVÁ SPOLEČNOST

[VIA, 7.3.] Na dnešní tiskové besedě Československé mírové společnosti vysvětlili její zástupci přítomným novinářům cíle a funkce tohoto sdružení.

Československá mírová společnost byla ustavena 21. února z podnětu bývalých aktivistů Československého mírového výboru, který byl rozpuštěn v listopadu loňského roku, protože ve stávajícím složení ztratil svou funkci reprezentovat mírové hnutí v Československu. Pokus o vytvoření nové Československé mírové unie ztroskotal, protože došlo pouze ke změně názvu, nikoli ke změnám struktury. Československá mírová společnost je na rozdíl od předcházejících aktivit otevřeně, demokratické, pluralitní a nezávislé sdružení pro vyjádření vůle občanů v otázkách vnitřního a vnějšího míru, vojenské politiky, životního prostředí, občanských svobod a lidských práv, výchovy k míru a nenásilí. Společnost je otevřená a sdružuje všechny, kdož chtějí napomáhat realizaci práva člověka na život v míru a ve svobodě.

Společnost připravuje řadu konkrétních akcí, jako např. velkonoční mírové pochody za odchod sovětských vojsk, výměnné pobyty čs. a britských novinářů ve spolupráci s britskými kyakery, kampaň za demilitarizaci hraček, počítačových her a filmů ap.

Kontaktní adresa: Československá mírová společnost, Panská 7, 110 00 Praha 1.

SETKÁNÍ POLSKO - ČESKOSLOVENSKÉ SOLIDARITY V BIELICÍCH V KLADSKU

[VIA, 5.3.] 3. a 4. března se v Bielicích v Kladsku uskutečnilo setkání Polsko-československé solidarity.

Jednání se zúčastnilo 60 aktivistů PČSS z Československa a Polska. Účastníkům setkání zaslal pozdravný dopis předseda Solidarity Lech Walesa. Na setkání byl vypracován program schůzky Václava Havla s Lechem Walesou, která se bude konat v sobotu 17. března v Krkonoších.

Jednání se soustředilo na okruhy problémů: 1. kultury, vědy a informací; 2. ekologie a turistiky; 3. přímých kontaktů mezi městy, podniky, občanskými iniciativami, školami a odborovými organizacemi obou zemí.

Účastníci setkání projednali projekt Týdne Polsko-čs. solidarity v Těšíně a v českém Těšíně, který je plánován na letošní červenec. Kriticky posoudili úroveň výuky polštiny, češtiny a slovenštiny a stav vydávání učebnic a slovníků a odeslali návrhy na řešení tohoto problému na příslušná ministerstva obou zemí. Účastníci se dohodli, že do měsíce připraví zprávu o činnosti polských a československých kulturních a informačních středisek. Navrhli také, aby

byly uspořádány Dny Československé kultury ve Vratislavi v listopadu tohoto roku. Vládám Polska a Československa odeslali dopis o problematice ekologie a cestovního ruchu, v němž znovu protestují proti výstavbě koksovny ve Stonavě a navrhují řešení ochrany přírody na Sněžce. V dopise navrhují zavedení malého pohraničního styku a prodloužení turistické Cesty přátelství na všechny horské úseky polsko-čs. hranice. Jednání se týkalo konkrétních návrhů na kontakty mezi podniky, odbory, mládežnickými organizacemi a občanskými hnutími.

Účastníci setkání zaslali pozdravný telegram sletu Poláků v Českém Těšíně a schválili stanovisko k otázce sjednocení Německa.

SETKÁNÍ SIGNATÁŘŮ CHARTY 77

[VIA, 1.3.] Nejstarší a nejrespektovanější občanská iniciativa Charta 77 uspořádá 18. března 1990 první setkání všech signatářů, kteří se během její třináctileté pohnuté historie přihlásili k základnímu prohlášení z 1. ledna 1977.

Pracovní část setkání bude zahájena v 10 hodin v Obecním domě představením mluvčích Charty 77, poté se bude diskutovat o smyslu a poslání Charty v dnešní situaci. O přestávce si budou moci účastníci prohlédnout výstavu obrazů, dokumentů Charty, plakátů a samizdatů a zskoupit některé tituly samizdatových publikací včetně reprezentativní publikace o Chartě 77. V jednom ze salonků se bude promítat Originální videojournal. Pracovní část setkání skončí v 16 hodin.

Od 18 hodin se bude v Lucerně konat kulturní pořad "Koncert pro Chartu 77", ve kterém vystoupí mj. Vlasta Chramostová, Pavel Landovský, Marta Kubišová, Jaroslav Hutka, MCH Band, Ivan Jirous, Půlnoc, Petr Skoumal, Jiří Vodňanský, Jaroslav Kemr, Petr Čepek, Jiří Bartoška a další.

VENKOV A ZEMĚDĚLSTVÍ

V minulém čísle Infora byla pod stejným titulem uveřejněna stať prezentovaná jako volební program OF pro venkov. Musíme tento materiál, vypracovaný zemědělskou komisí OF, doplnit poznámkou, že se nejedná o definitivní část volebního programu OF, ale pouze o jeho návrh ve formě tezí, které budou dále rozpracovány a předloženy veřejnosti.

red.

INFORUM - Informační bulletin Koordinačního centra Občanského fóra

Redr

Pc

I

INFORUM
INFORMAT

PNS-UD 125 05 PRAHA 1-VFC SPOJ*SLUZHBY